

2025年世界职业院校技能大赛中职组各赛项近日纷纷落幕,岛城职业学校全面开花,频频夺金,用实力诠释了青岛市域现代职教体系建设傲人成果。世界职业院校技能大赛作为教育部牵头举办的国际性赛事,是检验职业教育成果、展示学子技能的重要平台。从赛场到课堂,从技能到行业,青岛职校正以创新实践书写职业教育改革的“奋进之笔”。世界级大赛的佳绩,不仅仅是一份荣誉,更是一份动力,促使岛城各职业学校为区域经济高质量发展输送更多高素质技能人才。

# 岛城职校擦亮“金”字招牌

“世校赛”中岛城职校花开各处 体现职普融通、产教融合、教学创新成果



## 青岛华夏职业学校

### 产教融合锻造过硬实力

8月30日至31日,2025年世界职业院校技能大赛财经赛道(中职组)总决赛争夺赛在山西省财政税务专科学校举行,来自全国各地职业院校的92支代表队、368名选手同台竞技。经过两天的激烈角逐,青岛华夏职业学校参赛选手刘柏含、刘奥、朱婧娴、高飞在指导教师田甜、李小蒙的指导下斩获金奖,实现了学校会计专业国赛金奖历史上的新突破。

“今年的比赛比以往更‘卷’了。”青岛华夏职业学校指导老师田甜告诉记者,“大赛检验的不仅是选手们的技能水平,更评估他们对专业、对行业的理解和对实际问题的解决能力,这背后体现的是学校教学水平和教育视野。”田甜向记者介绍,财经赛道聚焦业财融合数字化与智能化应用,涵盖财务流程自动化、业财数据集成与可视化、大数据风险管控、智能财税决策分析等核心内容,“这要求选手能够运用新工艺与新技术解决企业实际财务问题,强调真实场景的模拟与创新思维的培养,这些能力显然不是‘闭门造车’就能获得的,学生们之所以能表现出彩,与学校日常在产教融合、教学数字化升级方面做的努力密不可分。”

据田甜介绍,大赛的两个关键点,都已融入在学校日常教学的耕耘中。“首先是解决企业真实财务问题的能力。一直以来,青岛华夏职业学校与青岛市财税服务商会深度合作,学生配备企业导师,参与企业真账实做,熟练掌握智能财税系统下的会计岗位核心技能。”学校与青岛市财税服务商会共建青岛市财税产教融合公共实训基地,打造集培训、实训、鉴定、研发、双创等功能于一体的“会计工厂”,为青岛市财税行业培养高素质“新鲜血液”。“其次是运用新技术、新工艺的能力。随着人工智能技术席卷财税领域,传统财税人才培养模式显然面临深刻变革。学校积极响应行业趋势,

率先将新技术融入课程体系。”通过校企合作,学校在业财税一体化课程与RPA机器人课程体系中引入财智未来AI财经教育智能体及云账房“数智员工”解决方案,打造“理论+实践+AI工具”三位一体的教学模式。积极探索AI课堂教学、教学评价和云平台升级,开发了AI课堂教学系统、教学评价系统,提升教学效率和质量。

### 杰出师生共谱“夺金”新篇

比赛现场的备赛区,青岛华夏职业学校的四位参赛选手牢记指导老师的叮嘱:“如果抽签结果不是第一个上场,一定要在后台继续熟悉内容,多背背稿子,想想走位。”“四位同学执行力都特别强,也很能吃苦,牺牲了暑假时间,从‘早八’到‘晚八’都在训练室里泡着,他们的成绩完全由汗水浇灌而来。”田甜的语气里是对孩子们的认可和自豪。其实除了选手们的付出,整个指导教师团队也是“扑”在备赛上,每天训练结束后,还要“挑灯夜战”,根据学生的训练状态修改方案和解说稿,一直调整到比赛的前一天。“比赛对创新性的要求特别高,这要求指导教师首先要了解最新的行业信息和技术,我们团队要走在最前。”田甜说。

在参赛学生中,2023级新型职普融通班的班长高飞用亮眼的表现展现了岛城职教普融通合作办学的成果。近年来,青岛华夏职业学校与青岛十六中打造新型职普融通班,通过教研共融、师资共建、学生共育,有效打破了职业教育与普通教育的边界,为学生成长构建起多元立交、双向赋能的发展通道。本次荣获金奖为岛城职业教育与普通教育深度融合树立了崭新典范,形成了可复制、可推广的联合育人新模式。此次金奖的斩获,也是学校多年深耕会计专业教学、打磨学子技能的必然成果。至此,学校会计、电商、动漫制作三大骨干专业均已在世界职业院校技能大赛中实现金奖突破,标志着学校专业建设水平迈上新台阶,将为社会提供更多复合型技能人才。



## 青岛艺术学校

### 创新形式展现融合之韵

8月28日至9月1日,2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛表演艺术赛道(中职组)比赛在牡丹江举行。由青岛艺术学校音乐表演专业于立元、史宇彤、李依晨、刘菁四位同学组成的参赛团队,在指导教师李芊、刘晓京的精心指导下,从全国各地的75支代表队中脱颖而出,成功斩获金奖,为学校乃至岛城艺术职业教育领域增添了浓墨重彩的一笔。

“本次表演艺术赛道比赛聚焦文化艺术领域,涵盖多类岗位群与技术领域,旨在推动全球表演艺术职业教育交流,助力文化产业高质量发展。”青岛艺术学校音乐学院院长李芊介绍道。“学校各部门协同配合,围绕赛项解析、方案优化等关键环节反复打磨,为参赛团队提供了坚实保障。”参赛团队在备赛与展演过程中,始终以“根植传统、创新表达”为核心追求,比赛作品将中华优秀传统文化元素与现代艺术表现形式深度融合,通过多元艺术形式的碰撞与协作,实现了传统韵味与当代审美的有机统一,同时借助技术手段丰富感官体验,形成了具有推广价值的教学实践模式,充分体现了职业教育在文化艺术人才培养中的创新探索。

“我们的参赛作品突破学科界限,将古诗词、传统乐器与西洋音乐相融合,包含了四首作品,其中《春江花月夜》举团队之力,对原作进行了再创作,成为亮点,选手们的整个舞台表现既展现了扎实的专业功底,又凸显了对文化传承的深刻理解。”李芊告诉记者,今年的表演艺术赛道对应文化艺术大类,包含文艺创作与表演、艺术表演场馆、群众文体活动等。“今年本赛道集合了往年音乐、舞蹈、戏曲、模特等各个赛道的英才,可谓是群英荟萃,竞争激烈。”

烈。”李芊介绍道,比赛要求自主设计形式,在一小时之内完成表演。特别考察学生的综合素质,除了技能外,语言表达能力、舞台控场能力等等都很重要,考虑到结合学生特点‘量体裁衣’,指导教师团队在整个作品创作中付出了大量心血。”李芊说。

### 大师领航多栖卓越发展

走上大赛舞台,青岛艺术学校四位选手的表现流畅又出色,台风沉稳、实力过硬。“学校在培养学生深厚舞台素养的道路上始终孜孜以求。自2019年创办‘艺校·大师季’以来,学校每年邀请国内外顶尖音乐专家、教授来校为学生授课,开阔学生视野,提升学生的专业水平。学校独具特色的‘午间艺小时’系列活动,不仅举办高质量的音乐沙龙,还举办形式多样的音乐会,让每个学生都有站上舞台展示自我的机会。”李芊介绍道。此外,青岛艺术学校音乐表演专业是山东省教学改革示范专业、山东省品牌专业、山东省中等职业学校特色化专业,教师多毕业于中央音乐学院、上海音乐学院、中国音乐学院等国内外顶尖音乐学府,无论在专业水平方面还是在教学水准方面都走在全国前列。在教育部今年发布的《关于全国第八届中小学生艺术展演活动各项目评选结果的公示》中,青岛艺术学校还荣获了声乐项目全国一等奖。

此次金奖的获得,不仅是对青岛艺术学校学子专业技能与团队协作的肯定,更是学校“以赛促教、以赛促学”教育理念的生动实践。学校将继续深化产教融合,强化学生专业技能与创新意识培养,为社会输送更多高素质表演艺术人才,为文化艺术事业的繁荣发展注入活力,让中华优秀传统文化在世界舞台上绽放更绚丽的光彩。

青岛早报/观海新闻记者 王彤  
学校供图